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Kirkeministeriet. København, den 15. marts 1960. 4 bilag. 

a. Ændringsforslag til forslag til tillægsbevillingslov for finansåret 1959-60. 
b. Tekstanmærkning til § 19. 11. A. 

Tilskud til lønning til folkekirkens tjenestemænd m. m. 
홢Der tillægges ikke 1. kirketjener ved Grundtvigs kirke i København Børge 

Høiby Lyndelse pension efter hans afskedigelse fra nævnte stilling med udgangen af 
september måned 1959." 

c. Børge Høiby Lyndelse, der er født dén 18. april 1919, blev den 13. oktober 
1949 ansat som aspirant i stillingen som kirketjener ved Grundtvigs kirke i København 
fra den 1. november 1949 at regne. 

Under hensyn til den store arbejdsbyrde, der på grund af kirkens størrelse 
og de talrige turistbesøg var forbundet med den pågældende stilling, oprettedes og 
besattes fra den 1. april 1951 at regne tillige en stilling som 2. kirketjener ved 
nævnte kirke. 

Efter 2. kirketjenerens ansættelse opstod forskellige divergenser kirketjenerne 
imellem om omfanget af deres arbejdspligt, og da ministeriet udbad sig indstilling med 
hensyn til spørgsmålet om kirketjener Lyndelses fastansættelse efter aspiranttidens 
udløb, bad Bispebjerg sogns menighedsråd i skrivelse af 2. februar 1952 spørgsmålet 
stillet i bero indtil videre, idet rådet gerne ville konstatere, hvorledes et da udarbejdet 
nyt regulativ for de to kirketjenere ville komme til at virke i praksis. 

På grundlag af menighedsrådets andragende af 28. maj 1952 ansattes oven- 
nævnte Børge Høiby Lyndelse herefter ved ministeriets skrivelse af 7. juni 1952 som 
tjenestemand i 1. kirketjenerstillingen fra den 1. juli 1952 at regne. 

Siden 1951 har der næsten permanent været uoverensstemmelse angående 
fordelingen af arbejdspligterne mellem de to kirketjenere og i forholdet til det øvrige 
personale, der deltager i kirkens renholdelse, ligesom ministeriet fra. menighedsrådet 
har modtaget gentagne klager ovér kirketjener Lyndelses manglende evne og vilje 
til samarbejde. Sluttelig modtog ministeriet fra overtilsynet for Grundtvigs kirke ind- 
stilling fra menighedsrådet om indledning af en tjenstlig undersøgelse imod den på- 
gældende, idet rådet til støtte herfor bl. a. henviste til, at kirketjeneren gennem årene 
havde været en stadig kilde til uro blandt personalet, at han havde fremsat insinuationer 
imod andre ved kirken ansatte for uredelighed, samt at han ikke på korrekt vis varetog 
sine tjenestepligter. 

Efter at klagepunkterne havde været forelagt kirketjener Lyndelse, foran- 
ledigede ministeriet i medfør af præstelønningslovens § 10, stk. 3, jfr. tjenestemands- 
lovens § 17, at der indledtes disciplinær undersøgelse imod den pågældende. 

Med skrivelse af 24. februar 1959 modtog ministeriet vedlagte, af forhørs- 
lederen udarbejdede redegørelse, som konkluderer i, at det efter forhørslederens skøn 
må anses for bevist, at kirketjener Lyndelse har udvist forsømmelighed under sit 
arbejde med pasning af kirkens fyr og renholdelse af fyrrummet, at han ved sin adfærd 
og manglende evne eller vilje til samarbejde har skabt vanskeligheder under det daglige 
arbejde ved kirken, at han uden tilstrækkeligt grundlag og uden at have forelagt 
spørgsmålet for sine foresatte har anmeldt den daværende 2. kirketjener for tyveri, 
og at han over for nogle af kirkens personale og en journalist ved dagbladet 홢Infor- 
mation" har fremsat insinuationer mod en af kirkens præster for uredelighed. 

Efter at have modtaget vedlagte bemærkninger af 19. maj 1959 fra kirke- 
tjener Lyndelses bisidder, opsagde ministeriet på grundlag af det tilvejebragte mate- 
riale i skrivelse af 17. juni 1959 kirketjener Lyndelse til fratræden med udgangen af 
september måned 1959, idet ministeriet som begrundelse for opsigelsen udtalte, at 
man efter de foreliggende oplysninger måtte anse det for udelukket, at der kan etableres 


